

美妙“三声”育人才

——记蓬勃发展的市十中

邵阳日报记者 李超 通讯员 蒋佳利



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

做一名温暖的“陪跑者”

——记市三中教师曾文玉

邵阳日报记者 傅畅璐

“我愿做学生生命中的陪跑者,用包容、理解、鼓励、引导和爱心去感染和温暖他们。”3月12日,在谈及自己的教育理念时,市三中教师曾文玉坚定地说。

1999年,曾文玉成为了一名教育工作者。从教以来,她一直担任着市三中初中部班主任和英语教学工作。多年来,她将自己的真心和爱心全部奉献给了学生,每天早出晚归,对工作兢兢业业,对学生春风化雨,为学生点亮理想灯、照亮前行路。

作为班主任,曾文玉注重培养班级勤奋、刻苦、严谨的学风,引导学生形成团结、互助、友爱的人际关系,促进学生们共同进步。同时,她关心学生生活,教育引导他们全身心投入学习,感受中学生活的价值与意义。她利用课余时间,深入与学生交流,走进学生内心。在交流中,若发现不爱讲话、心事重重的学生,曾文玉会在了解情况后,进行安慰鼓励,给予他们爱与关怀,努力去打开学生心灵之窗,让他们感受生活的温暖、教育的温度、世界的善意。学生小科,性格内向、腼腆、上进,但因为家庭原因他的内心又很自卑。曾文玉在任教的三年里,时刻关注他的内心变化,给予他无微不至的关心。在曾文玉的教导与鼓励下,小科中考顺利考入省示范性高中。可由于性格的原因,小科第一次高考失利,获知此消息后,曾文玉第一时间和他取得联系鼓励他振作起来。在之后一

年的复读中,曾文玉经常和他沟通,对他进行开导。后来,小科顺利考上大学。有了曾文玉的关心与鼓励,小科在学习上更加努力,大学毕业后又考取了研究生和博士生。

“曾老师,感谢您的栽培,让我和哥哥在初中锻炼了自己的能力,为我们的学习之路打下了坚实的基础。”2023年,曾经的学生小杰从美国麻省理工学院毕业后,第一时间看望了曾文玉。小杰兄弟俩是曾文玉所教班级220班的两位学生。初中毕业后,两兄弟同时考上了湖南师范大学附属中学。在高中,他们时刻铭记曾文玉的教诲。高考时,哥哥以优异成绩被上海交大录取,小杰则考上北京大学,大学毕业后,又公费去美国麻省理工学院留学。

小杰兄弟俩的成功,离不开曾文玉的关心教育。她认为:中学生时代是最适宜养成良好学习习惯的时期,好的生活习惯决定学习态度,好的学习态度决定优秀的成绩。而班主任是跟学生接触时间最长的,规范学生行为首先要做到以身作则。在课堂教学中,曾文玉有着良好的教学习惯,包括仪表、情绪、语言、板书和教学思路等。同时,曾文玉不断加强思想教育,使学生认识到培养良好学习习惯的重要性,在循循善诱,晓之以理的基础上,启动学生用坚强的意志去自觉培养自身学习习惯。

全心全意爱 诚心诚意教

——记隆回县东方红小学教师钱红艳

邵阳日报通讯员 刘剑 陈玉兰 彭萍

1991年秋天,刚从邵阳师范学院毕业,唱着“长大后我就成了你”的钱红艳带着憧憬投身于祖国的教育事业。

任教32年,钱红艳当了32年的班主任。她经常说,当老师不当班主任,等于没当教师。从教以来,她以高度的事业心和责任心,全身心投入教育教学,不断向有经验的同事虚心请教,积极参与教研活动,认真钻研教材,认真备好每一节课,批改好每一本作业。

“台上塑灵魂、台下摆渡人。”谈到自己的成长历程和教师的使命,钱红艳目光坚定。教师生涯初期,钱红艳背负使命、满怀憧憬奔赴大山里的工作岗位。后来虽然离开了那个“抬头是山,转个身还是山”的事业起点,但钱红艳初心不改、砥砺前行,为教育事业坚守。“教书没什么窍门,全心全意爱,诚心诚意教。”

从教以来,钱红艳一直任教语文。她努力做到沉下心来进课堂,潜下心来做研究。一方面,她广泛阅读《小学语文教学》《小学语文教学论坛》等杂志,从《习惯的养成》《爱的教育》等书籍里获取提高教学技能和水平的知识。另一方面,她不断优化教学方式方法,提升教学技巧。在她那里,一篇篇课文,再也不是孩子们需要死记硬背的任务,

而成为了探索大千世界的舞台和畅快游动的知识海洋。枯燥的教学经过钱红艳的筹划,变得生动有趣。“钱老师的课堂从来不会要求背诵全文,但奇妙的是我们都能记得住。”孩子们说。

学生小胡(化名)是单亲留守儿童,母亲管不住,好动、上课注意力不集中,作业马虎了事,有抄袭现象,有时甚至不交作业;爱玩游戏,学习习惯差,经常迟到。钱红艳了解到,小胡的情况主要是低年级阶段养成的,母亲白天上班,疏于管教。孩子迷恋游戏,对学习失去信心。钱红艳对小胡进行细心指导,帮他树立目标。只要有空,她就陪他一起去打一打篮球,和他聊天,叩开他的心扉。渐渐地,小胡有什么心里话也肯说了。钱红艳协同其他任课教师及部分学习较好的同学,给他各科搭配一个小帮手,一对一辅导,看到这么多人全力帮自己,小胡也表现出前所未有的努力,学习成绩不断提高。

钱红艳的努力付出获得回报:所教科目综评名列前茅;多次辅导学生参赛获国家级奖励,自己荣获优秀辅导员称号;征文《长大后我就成了你》获市二等奖;撰写的教育教学论文多篇获省奖;上示范课及辅导青年教师参加教学比赛多次获奖;多次年终考核获县嘉奖。

廉政建设责任制,深入开展清廉校园建设,以聚焦政治生态建设、聚焦权力规范运行、聚焦解决突出问题、聚焦师德师风建设、聚焦清廉文化培育为抓手,在党员、教职工、学生中开展“违规征订教辅材料专项整治”“教育乱收费专项治理”“家庭助廉”“最美办公室”“文明书香·清风满园”等活动,努力打造风清气正的校园环境。该校被评为“邵阳市清廉单位样本学校”,教师肖世雄家庭被评为“邵阳市最美清廉家庭”。

美妙“三声”育人才

让校园回荡嘹亮的歌声、琅琅的读书声、爽朗的笑声,是市十中一班人一直努力的方向。

在十中人看来,嘹亮的歌声,并不是指简单的音乐教育,也不是每天例行的全体学生唱歌时间,而是指整个素质教育体系的建立与完善。近年来,市十中践行“五育融合”育人模式,构成了以爱国主义教育为主线,良好的心理素质和行为习惯相结合的教育体系,通过开展爱国主义教育、安全教育、养成教育、法治教育、禁毒教育、道德教育等主题教育活动,不断提升学生的道德修养和综合素质。“双减”落地以来,市十中依托现有教育资源,开设了40多门课后服务课程,满足不同学生的个性需求,为学生的全面健康成长奠定了坚实基础。仅去年,该校代表队就先后在市啦啦操比赛自选街舞获一等奖,规定花球获二等奖;439班荣获湖南省第八届中学生建制班合唱比赛一等奖。该校荣获市“十大行业最美单位”,是教育系统唯一获此殊荣的单位,还荣获“邵阳市最美校园”“邵阳市文明标兵校园”、省教育系统关心下一代工作“先进集体”。该校学雷锋志愿服务队荣获市直

教育系统学雷锋活动“先进集体”称号。

十中人眼中的“琅琅书声”,正是该校抓稳抓实教学质量的有效表达。为建设一支高素质教师队伍,市十中在狠抓师德师风建设的基础上,充分发挥骨干教师、班主任的示范和引领作用,开展帮教师结对活动,培养骨干教师,培育年轻力量,大力支持、鼓励教师参加提高学历层次、业务水平、教研能力的培训,还积极开展推门听课、教学比武等活动,推动教师队伍整体素质的显著提升。去年全市基础教育精品课遴选活动中,教师谢琛获省级一等奖并选送教育部参加评比;在去年湖南省中小学教师在线集体备课大赛邵阳赛区中,市十中7个团队晋级省赛。在日常教学工作中,市十中不断深化课堂教学改革,树立“向四十五分钟要质量”意识,充分利用课堂教学平台和教育资源,切实提高教学质量,全力构建高效课堂,让学生会学、乐学。从近年来学生成长跟踪反馈情况来看,该校毕业的学生呈现出潜力高、后劲足、学习能力强的特点,为后阶段的学习生活奠定了良好的基础。

让学生拥有“爽朗的笑声”是一项系统工程,不但需要教育教学各个方面的助力,更离不开十中教师团队对学生的真心呵护,以及后勤保障方面的贴心服务。该校教职工坚持树立“以人为本”的服务理念,从学生长远发展的角度,从“家长所盼、学生所需”的视角开展学生工作,让家长参与到学校的各项工作之中,实现家校共育。学校后勤团队坚持“保本不盈利”原则,除了安排营养全面、样式丰富的餐食之外,还常态化安排水果、酸奶等向学生免费发放,让学生能以最好的状态投入到学习生活之中,让“爽朗的笑声”弥漫校园。

党建引领明方向

教育是“为党育人、为国育才”的事业。只有抓好“党的领导”这一根本属性,才能让教育不走偏、不串味,才能真正培养出党和国家需要的高水平人才。

近年来,市十中坚持党对教育工作的全面领导,扎实落实党组织领导的校长负责制,持续夯实党组织的战斗堡垒作用,充分发挥共产党员的先锋示范作用,全面推进党建和德育、教学、队伍建设、师德师风等各项工作深度融合,激发党建活力,实现互促共进。

市十中党总支着力提升基层党组织的凝聚力和战斗力。在狠抓思想政治学习的同时,先后组织开展党员示范先锋岗活动:以“每名党员联系一名非党员教师,为其引路;联系一名后进生,为其辅导;联系一名家长,为其帮扶”为主要内容的“三联三为”活动;党员承诺和“一月一课一片一实践”主题活动,努力打造一支服务型干部团队和奉献型党员队伍。去年,市十中党总支荣获市直教育系统“先进基层党组织”荣誉称号。

风清气正是做好教育工作的前提和基础。近年来,市十中认真落实党风

3月20日,2024年湖南省义务教育教师教学竞赛市直教育系统选拔赛市四中赛点(初中数学、初中历史)的比赛圆满收官。

此次选拔赛由市教育局主办,市教科院和市四中承办。25名参赛教师精心准备、精彩展示,在激烈的比赛中实现了教学技巧和教学方法的交流学习,为大家献上了一场精彩的教学“盛宴”。宋宁 刘瑜熙 摄影报道



邵阳职院学子省赛创佳绩

邵阳日报 (通讯员 杨蕾) 在日前落下帷幕的湖南省首届大学生职业规划大赛上,邵阳职业技术学院摘得6个人奖项,学院获大赛优秀组织奖。

此次大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航职引未来”为主题,吸引了来自省内134所高校64.62万大学生积极报名参与。自去年11月启动选拔赛以来,邵阳职院高度重视、提前谋划,采取层层选拔、优中选优原则,对师生团队进行精挑细

选。师生参赛热情高涨,七个二级学院共6736人报名参赛,二级学院选送20名选手参加校级决赛,8名选手脱颖而出,参加省级复赛,最终6人获个人奖项。其中,建筑工程学院学生陈芊、信息技术学院学生韩伟荣获成长赛道职教组二等奖,艺术创意学院学生刘双娇、生物工程学院学生齐金凤荣获成长赛道职教组三等奖,信息技术学院学生杨小玲、信息技术学院学生申涛荣获就业赛道职教组三等奖。

以高质量督导助力教育强市建设

邵阳日报 (记者 李超 通讯员 刘昌勇) 3月22日,邵阳市2024年教育督导工作会议召开。会议总结了过去一年的教育督导成果,并对今年的教育督导工作进行安排部署。

2023年,我市教育督导工作聚焦“四个重点”,完成全市县级教育工作“两项”评价实地督查,推动乡镇(街道)政府履行教育职责评价全覆盖;突出“两个阶段”,完成15所示范性幼儿园、37所高中阶段学校的实地督导;开展问题整改情况“回头看”,实现全链条闭环式督导;强化“四个专项”,聚焦“双减”、乡镇寄宿制学校、“徐特立项目”、中职学校办学条件、教育经费投入、校园安全、防溺水、食品安全等教育重点工作开展专项督导,圆满完成教育重点工作省级督查,市本级实现“零问题”目标。国家义务教育质量监测规范有序完成,组织工作获得省督查组和教育部质量监测中心的表扬。我市以督导信息宣传组织工作得分全省第一被评为组织效果较好的市州。

会议要求,各地各督导部门要紧紧围绕加快建设教育强市目标,进一步解放思想、创新工作思路、改变方式方法、提高督导实效,高效完成全年督政、督学和评估监测各项工作任务,在加快建设教育强市的新征程中展现督导新作为。

3月17日,新邵县国风雅苑教工之家揭牌仪式举行。新邵县国风雅苑教工之家是一个艺术公益教学活动中心,现有学员30余人,以民族吹管乐器箫、埙、笛、葫芦丝教学为主。杨能广 刘纪新 摄影报道

